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Верхняцька дослідно-селекційна станція (ВДСС) відома своїми 
аборигенними, комбінаційно здатними багатонасінними запилюва-
чами (БЗ), на основі яких було створено нові гібриди цукрових бу-
ряків: Козак, Джура, Герой та ін. Сучасні гібриди здатні реалізувати 
свій генотипово зумовлений потенціал високої продуктивності в мін-
ливих погодних умовах. За період існування селекційної програми 
Бетаінтеркрос запилювачі БЗ1, БЗ2 і БЗ3 постійно брали у ній участь 
як багатонасінні батьківські компоненти гібридів. У статті наведе-
но результати екологічного сортовипробування (ЕС) нових гібридів 
цукрових буряків, створених та досліджуваних за цією програмою. 
Представлено оцінки продуктивності гібридів, які випробовували в 
ЕС одночасно в усіх зонах бурякосіяння України. Отримані показни-
ки продуктивності дали змогу охарактеризувати нові гібриди, вста-
новити їх напрям (урожайний, цукристий), всесторонньо і швидко їх 
оцінити за адаптивністю до різних агрокліматичних умов вирощу-
вання. Завдяки цьому прийому можливе максимальне забезпечення 
потреб певного гібрида для вибору зони вирощування з оптимальни-
ми умовами для формування високої продуктивності. 

Представлено кращі експериментальні гібриди за результатами 
випробування 2018–2021 рр., створені з використанням багатона-
сінних запилювачів верхняцької селекції. Серед них перспективні 
гібриди одержали за гібридизації БЗ верхняцького походження з чо-
ловічостерильними (ЧС) лініями різнорідної генплазми. За цілеспря-
мованих топкросних схрещувань БЗ22004 ВДСС з ЧС лінією 1919 
Іванівської селекції створено гібрид СЦ 211215, який мав збір цукру 
113,7 % і гібрид СЦ 210715 (ЧС 1933 × БЗ32003) – 113,6 % до стан-
дарту. Гібрид СЦ 211317, отриманий з уманською ЧС лінією 1937 та 
верхняцьким БЗ32003, забезпечив вихід цукру 109,9 %. 

Ключові слова: селекція, цукрові буряки, багатонасінні запилю-
вачі, гетерозис, гібрид, продуктивність.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Як об’єктивну основу побудови 
процесу створення гетерозисних гібридів цу-
крових буряків розглядають генетичні, функці-
ональні і операційні особливості ознак, які ви-
значають продуктивність (врожайність, вміст 
цукру), ефективність вирощування культури 
(однонасінність), і що забезпечують отримання 
гібридного насіння (цитоплазматична чоловіча 
стерильність) [1].

Сучасні гібриди цукрових буряків мають 
характеризуватися комплексом господарсько 

цінних ознак, які здатні реалізувати свій ге-
нотипово зумовлений потенціал високої про-
дуктивності в мінливих умовах довкілля. У 
результаті теоретичних досліджень і практич-
ного селекційного опрацювання розроблено 
параметри селекційно цінних ознак гібридів 
цукрових буряків нового покоління, які врахо-
вують під час створення експериментальних 
гібридних зразків з використанням матеріалів 
колекції Верхняцької дослідно-селекційної 
станції. Базова продуктивність компонентів 
гібридів не має характеризуватися надмірною 
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депресією, оскільки кінцевий гібрид повинен 
мати не лише істинний гетерозисний ефект – 
перебільшення F1 кращого з батьків, але і гете-
розис конкурсний – перевищення F1 групового 
стандарту [2].

У зв’язку з потеплінням клімату в Украї-
ні, екологічний стан змінюється швидко, що 
призводить до зниження саморегуляції у рос-
лин. Тому до сучасних гібридів цукрових бу-
ряків ставиться вимога не лише генетично 
обумовленої високої продуктивності, а також 
толерантності до біотичних та абіотичних чин-
ників, збереження однорідності за біоморфо-
логічними ознаками та пластичністю до умов 
довкілля [3, 4]. 

Під час отримання нових вихідних бать-
ківських форм підбирають комбінації ознак, 
необхідних для забезпечення заданого рівня 
продуктивності, якості та інших господар-
ських показників майбутніх гібридів. Вдалий 
підбір батьківських пар зумовлює високу про-
дуктивність стерильних гібридів цукрових бу-
ряків. За їх формування, успіх великою мірою 
залежить від генетичного різноманіття батьків-
ських форм, від їх селекційної цінності, мето-
дів їх оцінювання за комбінаційною здатністю 
і продуктивністю [5–7]. Селекційні матеріали 
компонентів або кінцевих гібридів необхід-
но вивчати за реакцією на абіотичні чинники, 
відбираючи їх згідно з господарською метою 
[8–12]. Незалежно від походження вихідних 
батьківських пар та місць створення гібридів, 
вивчення їх продуктивності одночасно в усіх 
зонах бурякосіяння України дає змогу оціни-
ти їх адаптованість до різних агрокліматичних 
умов (екологічне сортовипробування за про-
грамою Бетаінтеркрос) [13]. 

За створення гібридів з підвищеною адап-
тивністю основними методами є гібридизація, 
рекомбінація та добір. Успішне створення і до-
бір батьківських компонентів у селекційному 
процесі великою мірою залежить від генетич-
ного різноманіття вихідних матеріалів, від їх 
селекційної цінності і методів оцінювання їх за 
комбінаційною здатністю та продуктивністю. 
Завдяки оптимізації класичних методів селек-
ції та розробленню нових, можна прискорити і 
поліпшити селекційний процес, зокрема, через 
введення в нього ефективних методів схрещу-
вання різноманітних селекційних матеріалів з 
високою цукристістю та комбінаційною здат-
ністю [14, 15]. 

В сучасних умовах селекційні дослідження 
спрямовано на створення гібридів на основі 
ЦЧС з використанням явища гетерозису. Ге-
терозис імовірніше отримати за гібридизації 
генетично віддалених форм, тому у селекційне 

опрацювання, для створення гібридних зраз-
ків, слід залучати різні за походженням бага-
тонасінні запилювачі та ЧС форми. Гібриди-
зація нині залишається одним з ефективних і 
найпоширеніших у світовій практиці методів 
створення вихідного матеріалу для селекції 
буряків цукрових різних напрямів використан-
ня. Цінність гібридизації полягає у поєднанні 
в одному генотипі необхідних ознак, а також 
внаслідок генетичної рекомбінації та трансгре-
сивної мінливості отримувати новий, якісний 
вихідний матеріал [16, 17]. 

У селекції буряків на гетерозис особливе 
місце займає створення комбінаційно-здатних 
багатонасінних запилювачів з фертильним 
пилком та створення на їх основі експери-
ментальних гібридів. Важливо, щоб гібриди 
цукрових буряків, створені на їх основі, від-
повідали світовим стандартам за рівнем уро-
жайності та якості продукції. Забезпечення 
таких параметрів урожаю потребує поєднання 
високої потенційної продуктивності й генетич-
но обумовленої стійкості та пристосованості 
до умов вирощування різних ґрунтово-кліма-
тичних зон [18–20]. 

У сучасній селекції цукрових буряків ба-
зовими ознаками, які розглядають переважно 
самостійно щодо гетерозису, є врожайність і 
цукристість, а отже, і їх інтегральний показ-
ник – збір цукру з одиниці площі. Вирішення 
цих завдань сприятиме підвищенню інтенсив-
ності та результативності селекційного про-
цесу, розширенню і збагаченню вітчизняного 
генофонду вихідного матеріалу та поліпшен-
ню генетичного потенціалу. Застосування се-
лекційно-генетичних методів, зокрема різних 
схем гібридизації, дає можливість створювати 
нові генотипи рослин і поліпшувати наявні. 
Гібридизація розширює процес формотворен-
ня, підвищує генетичну мінливість рослин 
за комплексом біологічних і господарських 
властивостей [21–24].

Результати багатьох досліджень з гібри-
дизації різних форм цукрових буряків дово-
дять, що у формуванні потомків та передачі їм 
батьківських ознак беруть участь обидва бать-
ківські організми, а продуктивність гібридів 
обумовлена генетичним потенціалом схрещу-
ваних пар. Тому перед селекціонерами постала 
проблема комплексного підходу до формуван-
ня батьківських компонентів гібридів з позицій 
цілісного організму [25].

Метою дослідження було створення ви-
сокопродуктивних гібридів цукрових буряків 
комбінуванням кращих багатонасінних бать-
ківських компонентів верхняцької селекції з 
однонасінними материнськими формами іншо-
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го походження та вивчення їх продуктивності 
в кліматичних умовах різних зон бурякосіяння 
України.

Матеріал і методи дослідження. У до-
слідженнях використали Верхняцькі багато-
насінні запилювачі, отримані з аборигенних 
форм, у яких в результаті тривалої селекції в 
цих агрокліматичних умовах закріплені гос-
подарсько цінні ознаки та висока комбінацій-
на здатність. Цілеспрямовані схрещування за 
схемою топкрос проводили з використанням 
цитоплазматичних чоловічостерильних ліній – 
материнських компонентів гібридів цукрових 
буряків дослідно–селекційних станцій (ДСС) 
мережі Інституту біоенергетичних культур і 
цукрових буряків (ІБКіЦБ). Застосовували ме-
тоди рекомбінації, добору, гібридизації.

Для створення рослин з бажаними власти-
востями, передусім з високою продуктивністю 
і стабільністю їх прояву в мінливих умовах 
довкілля, застосовували метод гібридизації, 
який використовують для перекомбінації бать-
ківських ознак і одержання нових гетерозис-
них, високопродуктивних генотипів. Селекцію 
батьківських і материнських компонентів гі-
бридів на ВДСС проводять загальноприйня-
тими методами селекції цукрових буряків. 
Завдяки цьому забезпечується їх однорідність, 
стабільність і генетична цінність за селектова-
ними ознаками.

Застосовували відому в Україні та за її межа-
ми методику екологічного сортовипробування 
за селекційною програмою Бетаінтеркрос, роз-
робленою в ІБКіЦБ під керівництвом М.В. Роїка 
та О.Г. Куліка. Впровадження цієї селекційної 
програми забезпечує співпрацю селекціонерів 
мережі ІБКіЦБ і дає можливість одержувати ви-
сокопродуктивні гібридні комбінації цукрових 
буряків нового покоління. Експериментальні гі-
бриди вивчали за показниками продуктивності 
у сортовипробуванні Бетаінтеркрос одночасно у 
всій мережі ІБКіЦБ, а отже оцінювали в різних 
екологічних умовах зон бурякосіяння України. 

Після завершення досліджень, кращі за показ-
никами продуктивності гібриди рекомендують 
до Державного сортовипробування з метою оці-
нювання на придатність до поширення в Укра-
їні [14–16].

Результати дослідження та обговорен-
ня. Створенням багатонасінних батьківських 
компонентів гібридів цукрових буряків селек-
ціонери Верхняцької ДСС почали займатися 
з часу використання у цукробуряковій галузі 
однонасінних гібридів на стерильній основі. 
З тих пір на станції в результаті рекурентної 
селекції було створено і постійно удоскона-
лювали аборигенні багатонасінні запилювачі 
кількох генетичних походжень. Серед них най-
вищими показниками власної продуктивності 
та комбінаційної здатності відзначаються три 
генетичні гілки – В 11824/68 (БЗ1), В 11360/68 
(БЗ2) і В 11302/68 (БЗ3). Ці генотипи, одержа-
ні на ВДСС, пристосовані до агрокліматичних 
умов і толерантні до хвороб і шкідників цієї 
зони вирощування цукрових буряків. 

На початковому етапі даного дослідження, 
з метою глибшого вивчення багатонасінних 
запилювачів, провели топкросні схрещування 
їх з ЧС тестерами – однонасінними цитоплаз-
матично чоловічостерильними лініями зару-
біжного походження. В окремих комбінаціях 
отримане насіння пробних гібридів характери-
зувалось високою продуктивністю насінників 
– від 101 до 117 г насіння з рослини, та схо-
жістю насіння (93,4–98,8 %). Генетично обу-
мовлена висока схожість насіння гібридів на 
чоловічостерильній основі залежала від комбі-
наційної здатності батьківських компонентів, 
їх походження та структури. 

Результати оцінювання комбінаційної здат-
ності ЧС тестерів дали підставу для залучення 
кращих гібридів до подальшого вивчення їх 
продуктивності у попередньому сортовипро-
буванні. У результаті визначено ефекти загаль-
ної комбінаційної здатності (ЗКЗ) за врожайні-
стю коренеплодів і збором цукру (табл. 1).

Таблиця 1 – Ефекти загальної комбінаційної здатності кращих пробних гібридів, 2018–2019 рр. 

Комбінація схрещування
Ефекти ЗКЗ

за врожайністю за збором цукру
2018 р. 2019 р. 2018 р. 2019 р.

2 – ЧС3 тестер ×БЗ3 +1,04 +1,45 +1,05 +0,61
4 – ЧС2 тестер ×БЗ3 +0,98 +1,79 +0,09 +0,33
5 – ЧС1 тестер ×БЗ2 +1,85 +1,10 +0,42 +0,29
7 – ЧС1 тестер ×БЗ1 +0,89 +0,74 +0,19 +0,09
9 – ЧС2 тестер ×БЗ2 +1,19 +0,99 +0,32 +0,16
8 – ЧС3 тестер ×БЗ1 +0,08 +1,46 +0,05 +0,24
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Виділено комбінацію 5 (тестер-ЧС1×БЗ2) 
з високим ефектом комбінаційної здатності 
за врожайністю коренеплодів та 2 (тестер-
ЧС3×БЗ3) за збором цукру. Добір селекційних 
матеріалів для схрещування дав можливість 
виділити генотипи, які під час гібридизації 
проявляють ефект гетерозису, створити вдалі 
поєднання ознак продуктивності.

Для гібридизації з аборигенними запилю-
вачами щорічно, за програмою Бетаінтеркрос, 
на Верхняцьку дослідно-селекційну станцію з 
дослідно-селекційних установ мережі ІБКіЦБ 
надсилають понад 30 ЧС ліній цукрових бу-
ряків, створених з різноманітною генплазмою 
та вирощених у різних зонах України. Завдя-
ки високій комбінаційній здатності вказаних 
БЗ отримано низку нових експериментальних 
гібридів. Підібрані компоненти схрещування – 
ЧС лінії і багатонасінні запилювачі, які мали 
комбінаційну здатність і достатній рівень ба-
зисної продуктивності, у кінцевому гібриді 
отримали перебільшення показників порівня-
но із груповим стандартом, тобто отримали 
конкурсний гетерозис. 

Наступним етапом вивчення гібридів була 
перевірка показників їх продуктивності у разі 
зміни умов навколишнього середовища. По-
рівнюючи оцінки продуктивності гібридів, які 
створені в одних умовах, а досліджувані в ін-
ших, різних агрокліматичних зонах, зроблено 
висновки про їх пристосованість та адаптацій-
ну здатність. 

У окремих гібридів спостерігали пригні-
чення рослин цукрових буряків і зниження по-
казників продуктивності. У інших – виникли 
ознаки і властивості, які в умовах цього сере-
довища були корисними для гібридів, завдяки 
яким рослини отримали можливість не лише 
існувати в досліджуваних умовах, а також 
мали підвищення показників урожайності та 
вміст цукру в коренеплодах, що свідчило про 
адаптацію цього гібрида в зоні випробування. 

Так, ЧС лінії 1919 та 1933, створені на Іва-
нівській ДСС з оригінальним багатонасінним 
запилювачем іванівської селекції БЗ-2008, під 
час випробування отримали за урожайністю 
103,5 і 102,1 % відповідно до стандарту. Вміст 
цукру їх становив 98,8 і 101,4 % відповідно. З 
верхняцьким БЗ2-2004 ЧС лінія 1919 отримала 
урожайність 110,2 % до стандарту, а ЧС лінія 
1933 з БЗ3-2003 верхняцької селекції – 112 %. 
Відповідно і збір цукру їх знаходився на знач-
но вищому рівні порівняно з гібридними ком-
бінаціями, створеними на основі багатонасін-
них запилювачів різного походження.

За показником «урожайність» аналогіч-
на ситуація склалася з ЧС лінією умансько-

го походження 1937, яка з БЗ-2011 і БЗ-2012 
уманської селекції отримала 103,5 і 103,7 % 
відповідно. За цим самим показником чолові-
чостерильна лінія 1937 під час гібридизації з 
верхняцьким БЗ3-2003 становила 111,4 %. Це 
підтверджує високу комбінаційну здатність 
верхняцьких БЗ та адаптаційну здатність ЧС 
ліній та новостворених гібридів різного похо-
дження до зміни зони вирощування та випро-
бування (табл. 2, 3).

Характеристику кращих гібридів, ство-
рених за участю багатонасінних запилювачів 
верхняцької селекції, за циклом досліджень 
19-20-21, наведено в таблиці 3.

Нові конкурентоспроможні гібриди, ство-
рені за період 2019–2021 рр., одержали під час 
гібридизації БЗ верхняцького походження з 
ЧС лініями іванівської та уманської селекцій, 
які зайняли у рейтингу перспективних призо-
ві місця. Серед 40 гібридів, рекомендованих 
до державного сортовипробування, перше 
місце зайняв конкурентоспроможний гібрид 
– СЦ 211215. Він створений цілеспрямовани-
ми топкросними схрещуваннями верхняць-
кого запилювача БЗ2-2004 з іванівською ЧС 
лінією 1919 – (БЗ2 × ЧС1919), і отримав збір 
цукру 113,7 % до стандарту, за виходу цукру 
104,3 %. Наступний, спільний гібрид верх-
няцької і іванівської селекцій СЦ 210715 (БЗ3 
× ЧС1937), зайняв п’яте призове місце, по-
казавши вихід цукру 106,8 %. Новий гібрид  
СЦ 211317 – (БЗ3 ×ЧС1937) створено у співп-
раці верхняцьких і уманських селекціонерів, 
забезпечив вихід цукру 109,9 %. У результаті 
завершення кожного циклу досліджень кра-
щі серед пробних гібридів рекомендують до 
вивчення у Державному сортовипробуванні  
на придатність до поширення на території 
України. 

У статті описано результати вивчення 
продуктивності пробних гібридів цукрових 
буряків нового покоління та їх адаптаційної 
здатності. У таблиці 3 наведено гібриди, отри-
мані за участю верхняцьких багатонасінних 
запилювачів за період 2019–2021 рр., місце в 
рейтингу кращих за продуктивністю та їх кіль-
кість. Подано характеристику гібридів, реко-
мендованих до державного сортовипробуван-
ня. За короткий термін селекційної роботи з 
багатонасінними запилювачами верхняцького 
походження створено велику кількість висо-
копродуктивних гібридів цукрових буряків, 
адаптованих до агрокліматичних умов у зонах 
бурякосіяння України. На виробничих посівах 
ВДСС два роки поспіль вирощують гібрид 
власної селекції Козак, з високими показника-
ми продуктивності.
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Висновки. Отже, успіх селекційної роботи 
зі створення високопродуктивних гібридів цу-
крових буряків значною мірою забезпечуєть-
ся генетичною цінністю вихідного матеріалу, 
його різноманіттям та ступенем вивчення ге-
нетичної детермінації господарсько цінних оз-
нак і закономірностей їх успадкування, а також 
пристосованістю до зони вирощування. 

За результатами досліджень встановлено, 
що в процесі створення нових гібридів до-
цільно використовувати БЗ верхняцького по-
ходження. Багатонасінні запилювачі як бать-
ківські компоненти гібридів є комбінаційно 
здатними, а гібриди, створені за їх участю, є 
високопродуктивними і пластичними до різ-
них кліматичних зон вирощування. Пробні гі-
бриди, одержані за участю верхняцьких бага-
тонасінних селекційних матеріалів у співпраці 
з селекціонерами мережі ІБКіЦБ, входять у 
першу десятку рейтингового списку рекомен-
дованих до Державного сортовипробування.
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Creation stages and ways of studying the effi-
ciency of sugar beet hybrids of various genetic bases

Dubchak O., Palamarchuk L.
Verkhnyachska research and selection station 

(VRSS) is widely known for its aborigineous, com-
bining-capable multigerm pollinators’ (МP), which 
made the base of the new hybrids of sugar beet such 
as Коzаk, Dzhura, Heroy etc. the Modern hybrids are 
capable to realize genotype caused potential of high 
efficiency in changeable conditions. МP1, МP2 and 
МP3 pollinators’ have been constantly used in the 
selection program "Betaintercross" as pollinators of 
parental components of hybrids. The paper presents 
the results of ecological test (ET) of sugar beet new 
hybrids created and tested under this program. The 
estimation of their efficiency tested simultaneously 
in the ET in all zones of beet production in Ukraine 
are presented in the paper. The efficiency parameters 
have allowed to characterize hybrids, to establish their 
direction (high-yielding, sugary), to provide compre-
hensive  and their fast assessment for adaptation to 
various agroclimatic conditions of cultivation which 
can further provide probable certain hybrid with max-
imal following the requirements for a cultivation zone 
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choice with optimum conditions for high efficiency 
formation.

The study presents the best experimental hybrids of 
the 2019–2021 testing created using the multigerm pol-
linators of verkhnyatska selection. The perspective hy-
brids are obtained under hybridizations  of verkhnyats-
ka origin МPs  Male sterile (МS) lines of various gene 
plasma. At purposeful topcrossings of МP2-2004 VOSS 

with МS of line 1919 Ivanovo selections resulted in cre-
ation of a hybrid SС 211215, with sugar yiels of 113.7 %  
and hybrid SС 210715 (МS 1933 × ОP3-2003) with that 
of 113.6 % to the standard. The hybrid SС 211317, 
received with Uman МS line 1937 and verkhnyatska 
МP3-2003, has ensured 109.9 %.yield of sugar.

Key words: selection, sugar beet, multigerm po-
linators, heterozis, hybrid, efficiency. 
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